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رویداد

تعرفه‏ ۱۴۵ درصدی برای چین
کاخ سفید اعلام کرد که تعرفه‏ها علیه کالاهای چین به 
۱۴۵ درصد رسیده است اما استثناهای قابل توجهی 
را شامل می‏شود. به گزارش فارس، کاخ سفید تأکید 
کرد که  تعرفه‏های اعمال شده توسط دونالد ترامپ، 
رئیس‏جمهور آمریکا بر کالاهای چینی که از دیروز 
پنجشنبه اجرایی شد به ۱۴۵ درصد رسیده است. 
درحالی‏که ترامپ طی هفته جاری چهار مرتبه نرخ 
تعرفه بر کالاهای چینی را افزایش داد براساس دستور 
روز چهارشنبه کاخ سفید، تعرفه‏های جدید بر ده‏ها 
کشور غیر از چین به مدت ۹۰ روز تعلیق شد. ترامپ 
تعرفه‏های جدید بر واردات چین را چهارشنبه گذشته 
از ۱۰۴ درصد  به ۱۲۵ درصد افزایش داد و باتوجه‏به 
اینکه اوایل سال جاری هم تعرفه‏های ۲۰ درصدی 
اعمال شده بود در مجموع تعرفه بر کالاهای چینی به 
۱۴۵ درصد رسیده است. در واکنش به سیاست‏های 
تنش‏آفرین واشنگتن، دولت چین چهارشنبه گذشته 
نرخ تعرفه‏های گمرکی اضافی بر کالاهای وارداتی از 

آمریکا را به ۸۴ درصد افزایش داد.

 رشد 21درصدی
تجارت غیرنفتی 

تجارت غیر‏نفتی ایران با ۱۵ کشور همسایه در سال 
۱۴۰۳ با رشد ۲۱ درصدی به رقم ۷۴ میلیارد و ۳۱۷ 
میلیون دلار رسید که در میان کشورهای همسایه 
عربستان سعودی بیشترین رشد را به خود اختصاص 
داده است. به گزارش  تسنیم؛ میزان وزنی تجارت 
غیر‏نفتی ایران با 15 کشور همسایه در سال 1403 به 
میزان 112 میلیون و 813 هزار تن بوده است.بیشترین 
میزان تجارت غیرنفتی ایران با کشورهای همسایه در 
سال 1403 با امارات متحده عربی به میزان 29 میلیارد و 
183 میلیون دلار، ترکیه 19 میلیارد و 363 میلیون دلار، 
عراق 12 میلیارد و 508 میلیون دلار، پاکستان 3 میلیارد 
و 129 میلیون دلار و افغانستان 2 میلیارد و 479 میلیون 
دلار بوده است. در سال 1403 تجارت غیرنفتی ایران و 
عربستان سعودی با 6483 درصد، ترکیه با 63 درصد، 
قطر 46 درصد و افغانستان با 28 درصد رشد به لحاظ 
ارزش نسبت به سال 1402 به ترتیب از بیشترین افزایش 

در بین کشورهای همسایه برخوردار بودند.

افزایش صادرات نفت به چین
صادرات نفت ایران به چین در ماه مارس به رقم 
بی‏سابقه و بیشتر از 1/8 میلیون بشکه در روز رسیده 
است. به گزارش فارس؛ براساس گزارش منابع 
تجاری و داده‏های تحلیلی، واردات نفت خام چین از 
ایران در ماه مارس به سطحی بی‏سابقه رسیده است. 
این افزایش درحالی رخ داده که نگرانی‏ها درباره 
اعمال تحریم‏های جدید از سوی آمریکا علیه تهران، 
خریداران چینی را به انبارسازی بشکه‏های بیشتر از 
نفت ایران واداشته است. بر اساس آمارهای شرکت 
رهگیری نفتکش‏ها Vortexa، میانگین واردات نفت 
ایران به چین در ماه گذشته از 1/8 میلیون بشکه در 
روز فراتر رفت که بالاترین سطح ثبت‏شده در تاریخ 
است. این روند همزمان با افزایش محسوس ذخایر 
نفت در استان شاندونگ، مرکز اصلی پالایشگاه‏های 
 Kpler مستقل چین، رخ داده است. تحلیل شرکت
نیز واردات نفت ایران را در ماه مارس 1/37 میلیون 
بشکه در روز برآورد کرده که نسبت به ۷۴۷ هزار بشکه 

در فوریه، افزایشی ۸۳ درصدی را نشان می‏دهد.

شنبه 23 فروردین 1404
سال چهارم   شماره 758

وحید شقاقی‏شهری، پژوهشگر اقتصاد و استاد 
دانشگاه، در گفت‏وگو با »هم‏میهن« به این نکته 
اشاره کرده که دولت به فولادی‏ها و پتروشیمی‏ها 
و دیگر صنایع یارانه پنهان سوخت می‏دهد که اگر 
دولت این انرژی را صادر می‏کرد رقم بسیار بالایی 
به دست می‏آورد. او البته گفته صنایع کشور 
با همین یارانه پنهان انرژی سرپا هستند و اگر 
دولت بخواهد قیمت را واقعی کند و به آنها یارانه 
ً از کار می‏افتند و به  انرژی ندهد، این صنایع عما
شدت زیان‏ده خواهند شد. شقاقی‏شهری معتقد 
است پرونده چای دبش یکی از مصادیق فاصله 
قیمت دلار نیمایی با بازار آزاد بود؛ چراکه اختلاف 
قیمت ارز ترجیحی با بازار آزاد جذابیت بیشتری 
دارد و اختلاف رانت و قیمت بسیار بیشتر است و 
رانت‏آفرین‏تر است؛ هرچند اثر ارز ترجیحی بر سفره 

مردم نمود نداشت.

Ó  پرداخت یارانه سوخت به مردم را چگونه ارزیابی‌
می‏کنید؟

هم‏اکنون نیز یارانه پنهان سوخت به فولادی‏ها و 
پتروشیمی‏ها و دیگر صنایع داده می‏شود، ولی اگر 
دولت این انرژی را صادر می‏کرد رقم بسیار بالایی به 
دست می‏آورد درحالی‏که با قیمت‏های پایین به این 
صنایع می‏دهد. در حوزه بنزین نیز سال‏هاست این 
مساله مطرح است که دولت به بخش بنزین یارانه 
می‏دهد درحالی‏که نزدیک به ۵۰ درصد مردم اصلًا 
خودرو ندارند، عددی که سازمان‏های بین‏المللی در 
مورد یارانه سوخت اعلام کرده‏اند حدود ۱۲۷ میلیارد 
دلار است که اقتصاد ایران این رقم یارانه پنهان انرژی 

می‏دهد. 
ما می‏توانیم یک بازار انرژی ایجاد کنیم و به جای آنکه 
انرژی را به صنایع بدهیم به مردم بدهیم مثل بنزین که 
به کارت واریز می‏شود و فرد بتواند آن را به قیمت عرضه 
و تقاضا بفروشد، این‏گونه انرژی به مردم داده می‏شود. 
اکنون یارانه سوختی که به صنایع داده می‏شود آنها 

را بدعادت کرده و آنها را از رقابت‏پذیری دور 
کرده و در کنار آن فشار سنگینی نیز به 
دولت می‏آید چراکه می‏توانست این انرژی را 
صادر کند. این مسئله را نیز نباید فراموش 
کنیم که صنایع کشور با همین یارانه 
پنهان انرژی سرپا هستند و اگر دولت 

بخواهد قیمت را واقعی کند 
و به آنها یارانه انرژی 
ندهد، این صنایع عملًا 
به  و  می‏افتند  کار  از 
خواهند  زیان‏ده  شدت 
شد، آنها با این گونه 

دولت  کمک‏های 

سرپا هستند و مسئله به این راحتی نیست که با حذف 
یارانه و دادن پول آن به مردم مشکلات حل خواهد 
شد. اگر صنایع بخواهند انرژی خود را از بازار انرژی 
با قیمت‏های بالاتر تامین کنند به سرانجام بدی دچار 

خواهند شد. 
Ó  در کنار آن بحث دلار ۲۸۵۰۰ تومانی نیز وجود‌

دارد که رئیس‏جمهور آن را رانت می‏داند، آیا آن را 
نیز می‏توان حذف کرد؟

درست است که برخی دلار را با این قیمت می‏گیرند 
اما به دلیل اتلاف منابع واقعاً کالاهای اساسی به این 
قیمت به دست مصرف‏کننده نهایی نمی‏رسد و مردم 
اصولًا این یارانه را احساس نمی‏کنند. در بحث دلار 
نیمایی نیز این اتفاق رخ داد و پرونده چای دبش 
نمونه واضح اختلاف دلار نیمایی با بازار آزاد بود که 
دیدیم چه تخلفی رخ داد.  در پرونده چای دبش 
عملًا نیاز کشور به چای سالی ۳۰۰ میلیون دلار بود 
اما بیش از ۳ میلیارد دلار واردات چای رخ داده بود. 
سوالی که در این پرونده ایجاد شد این بود که وزرای 
مربوطه چرا این میزان اختلاف قیمت را تشخیص 

ندادند؟ 
پرونده چای دبش یکی از مصادیق فاصله قیمت دلار 
نیمایی با بازار آزاد بود و می‏توان تصور کرد که هزاران 
نمونه دیگر نیز وجود داشته باشد چراکه اختلاف 
قیمت ارز ترجیحی با بازار آزاد جذابیت بیشتری دارد 
و اختلاف رانت و قیمت بسیار بیشتر است و به قول 
معروف رانت‏آفرین‏تر است. اثر ارز ترجیحی بر سفره 
مردم نمود نداشته و دولت می‏تواند مابه‏التفاوت 
ارز ترجیحی و بازار غیررسمی را به صورت نقدی به 
مصرف‏کننده بدهد. جالب آنکه رشد قیمت‏های 
کالاهای اساسی با اینکه ارز ترجیحی دریافت می‏کنند 

از کالاهای دیگر بیشتر است. 
دادن ۱۵۰ میلیارد دلار یارانه انرژی به مردم یک پروژه 
سنگین است و اینگونه نیست که به راحتی دولت بتواند 
آن را انجام دهد، وقتی استمرار حیات صنایع ما به 
یارانه پنهان انرژی است با حذف آن کل صنایع ما فرو 
خواهد ریخت و باعث خواهد شد صادرات غیرنفتی 
ما افت کند و کشور وارد بحران خواهد شد؛ پس 
نباید به راحتی درباره آن صحبت کرد، البته 
می‏توان یک برنامه بلندمدت ده‏ساله داشت 
و به تدریج این پروژه را انجام داد که قطعاً به 
درایت و تدبیر نیاز است تا برای مردم و صنایع 

تبعات سنگین نداشته باشد. 
دولت می‏تواند ارز ترجیحی که به 
کالاهای اساسی می‏دهد را وارد 
بازار توافقی کند و مابه‏التفاوت آن 
را به مردم بدهد، این روش تبعات 
کمتری نیز دارد و می‏تواند 
رضایتمندی را افزایش دهد.

 حذف یارانه پنهان 
نیاز به برنامه بلندمدت دارد

وحید شقاقی شهری پژوهشگر اقتصاد و استاد دانشگاه:

تدریجی است و نه یکباره. ارز نیمایی را به ارز توافقی 
تبدیل کردند که نتیجه آن این شد که دلار به ۱۰۵ 
هزار تومان رسید، این یعنی تصمیم و شیوه اجرا 
غلط است و مردم در این میان ضرر می‏کنند و دیگر 

نمی‏توان به حالت قبل برگشت.
Ó  آقای پزشکیان می‏گوید که از ساختار معیوب‌

اقتصاد ایران سوءاستفاده شده است...
خب چه کسی در حال سوءاستفاده است؟ ارز 
یارانه‏ای می‏گیرند که مشخص هستند و با چشم 
بسته که به افراد ارز نداده‏ایم. دولت می‏داند که چه 
کسانی ارز ۲۸۵۰۰ تومان می‏گیرند، پس باید نظارت 
کند و ببیند آیا کالایی که وارد کشور کرده را به همان 
قیمت ارز فروخته یا نه. به نظر من ما باید نظارت خود 
را قوی کنیم. به نظر من اینگونه نظرها به جز ایجاد 
تورم هیچ چیز دیگری ندارد، بنده حاضر هستم 
دولت به خاطر یارانه کسری بودجه داشته باشد اما 
به یارانه‏ای که پرداخت می‏کند نظارت داشته باشد تا 
اینکه آن را حذف کند و بین ۸۵ میلیون ایرانی تقسیم 
کند. به نظر من نرخ ارزی که اکنون وجود دارد به 
دلیل تحریم بالا رفته است بنابراین دولت چاره‏ای جز 
پرداخت یارانه ندارد. دولت اگر از شرکت‏هایی که فرار 
مالیاتی دارند مالیات اخذ کند دچار کسری بودجه 

نخواهد شد. 

در اقتصادی که سرعت کاهش ارزش پول ملی زیاد است، 
نمی‏توان یک یونیت واحد تعریف کرد و گفت بر اساس آن 
حقوق مردم را می‏دهد. این نیز مانند قضیه بورس و دلار 
سر مردم کلاه می‏رود. تعریف هر واحد پرداختی به مردم به 
صورت نقدینگی با توجه به کاهش شدید ارزش پول مردم، 
نتیجه‏ای جز آب رفتن حقوق مردم ندارد علاوه بر اینکه تورم 
را نیز افزایش می‏دهد. راه دادن عدالت، مالیات است نه پول 
مستقیم، مثلا فردی دو خودرو دارد پس باید مالیات آن را 
بپردازد، در کشور سنگاپور خودرو ارزان است اما آنقدر مالیات 
آن زیاد است که کسی آن را نمی‏خرد، برای کمک به آنهایی 
که خودرو ندارند باید پول مالیات خرج حمل و نقل عمومی 
شود. به جای اینکه دولت به مردم بگوید که من دارم به جیب 
شما پول می‏ریزم پس دولت خوبی هستم، باید یک سیستم 
کارا داشته باشد تا از هر کسی که بام بیشتری دارد مالیات 
مناسب بگیرد و آن مالیات را به صورت هدفمند و با ایجاد 
زیرساخت خرج مردم کند و نه با دادن پول مستقیم به آنها. 
مالیات باید خرج مترو و ناوگان شهری شود نه اینکه مستقیم 

به مردم بدهیم. 

انرژی در کشور مصرف می‏شود، چگونه ۱۵۰ میلیارد دلار فقط یارانه 
پرداخت شده است؟ ‏بیش از نصف این انرژی به‏صورت هدررفت 
است و ربطی هم به مردم ندارد و مشکل مدیریت انرژی کشور است. 
‏آیا این یک دام برای درگیر کردن دکتر پزشکیان با مردم و حذف ایشان 
نیست؟« او همچنین در گفت‏وگو با »هم‏میهن« عنوان کرد: »برق، 
بنزین و گازوئیل فقط هزینه تولید دارند. نمی‏توان یکبار هزینه گاز و 
فرآورده‏های نیروگاه‏ها را با نرخ بین‏المللی حساب  کرد و یکبار هم 
محصول تولیدی برق و فرآورده را. کل انرژی داخلی شامل هزینه 
نفت، گاز و هزینه تولید فرآورده و برق است. هرینه فروش داخل 
کشور هم بسیار بیشتر از هزینه تولید است. آب منبع بخش انرژی 
محسوب نمی‏شود.  رئیس‏جمهور هم این را تاکید کرده‏اند. در حالی 
که کل یارانه واقعی به مردم ۳۵ میلیارد دلار است، ۵۳ میلیارد دلار 
فقط هدررفت انرژی داریم. من فکر می‏کنم اگر رئیس‏جمهور قبل 
از اصلاح مدیریت انرژی به سراغ تغییرات قیمتی بروند، دولت او 
با مشکل مواجه خواهد شد.« درهرحال باید دید آیا اصلاح یارانه 
سوخت در نهایت به بودجه دولت و رفاه مردم کمک خواهد کرد و یا 
تفاوت ارزی که در این میان وجود دارد دولت و مردم را اسیر باتلاق 

رانتخواران می‏کند.

آگهی فراخوان ارزیابی کیفی مناقصه عمومی دو مرحله‏ای
پالایشگاه چهارم شركت مجتمع گاز پارس جنوبی در نظر دارد اقلام مورد نیاز خود را با شرایط ذیل بصورت برگزاری مناقصة عمومی دو مرحله‏ای از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )سامانه ستاد( تامین نماید:

2003096783000134شماره فراخوان در سامانه ستاد ایران

تقاضای شماره  4041103544مناقصه شمارهR4-1403/58  شماره مناقصه و تقاضا 

PROPANE AND BUTANE INJECTION PUMPS  )کالای ساخت داخل(موضوع مناقصه/ شرح مختصر اقلام درخواستی

829/551/154/ 19ریالمبلغ تضمین شركت در فرایند ارجاع كار

نوع تضمین شركت درفرایند ارجاع كار
تضمین شركت در فرایند ارجاع كار بصورت یكی از تضامین قابل قبول وفق آیین نامه تضمین

شماره 123402/ت50659 ه مورخ 94/09/22 هیات وزیران می‏باشد.

396/591/023/081 ریالمبلغ برآوردی مناقصه

1404/01/27                                                          آخرین مهلت دریافت اسناد ارزیابی كیفی در سامانه ستاد 

1404/02/11 آخرین مهلت بارگذاری و  ارسال مستندات ارزیابی كیفی )رزومه( در سامانه ستاد

پس از ارزیابی کیفی مناقصه گران، مستندات دریافت پیشنهاد فنی و مالی بهمراه برنامه زمانی از طریق آخرین مهلت بارگذاری پیشنهادات فنی و مالی و ضمانتنامه در سامانه ستاد
سامانه ستاد ارسال می‏گردد.

استان بوشهر- شهرستان عسلویه- شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی- پالایشگاه چهارم-اداره خدمات کالا آدرس مناقصه گزار

  بدیهی است کلیه فرآیند برگزاری مناقصه الکترونیکی از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )سامانه ستاد( به نشانی:  WWW.SETADIRAN.IR  انجام می‏پذیرد وبه پیشنهاد‏های خارج از سامانه ستاد هیچگونه 

ترتیب اثری داده نخواهد شد و مناقصه گران بایستی نسبت به ثبت نام در سامانه ستاد و دریافت گواهی امضاء الکترونیکی اقدام نمایند.
    مناقصه گران می‏توانند جهت كسب اطلاعات بیشتر به سایت WWW.SPGC.IR مراجعه و یا با شماره تلفن‏های6471-07731316468 تماس حاصل فرمایند. 

روابط عمومی شركت مجتمع گاز پارس جنوبیشناسه آگهی: 1908238

نوبت اول
شرکت ملی ‌ گاز  ایران

شركت مجتمع گاز پارس جنوبی

 عبدالله باباخانی
 کارشناس انرژی:
در مجموع ۱۱۷ 

میلیارد دلار انرژی 
در کشور مصرف 
می‏شود، چگونه 

۱۵۰ میلیارد دلار 
فقط یارانه پرداخت 
شده است؟ ‏بیش 

از نصف این انرژی 
به‏صورت هدررفت 
است و ربطی هم به 

مردم ندارد و مشکل 
مدیریت انرژی کشور 

است

نگاه کارشناس


